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氧族元素练习题
班级_______姓名________得分________

 1. 下图为固体物质A及其产物发生的一系列反应的框图，每一个方框内表示有一种反应物或生成物(反应条件及反应所需和生成的水均已略去)，其中A、G为反应物，C、F在常温下均为气体:
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(1)试写出B和C的分子式：                             。

(2)写出把F通入到E物质的水溶液中所发生的反应④的离子方程式:

________________________________________________________________.

 2. 将x摩尔H2S和1摩尔O2置于一个容积可变的容器内进行反应，维持容器内气体的压强不变(101千帕)，在常温下测得反应前后容器内气体密度分别为d1和d2，若x的取值不同，则H2S的氧化产物可能有以下三种情况(忽略气体的溶解):

    (1)全部是SO2，此时的x的取值范围是          ，且d1       d2(填大于、等于、小于)

(2)全部是S，此时x的取值范围是          
    (3)部分是S，部分是SO2，此时x的取值范围是             ，容器内气体的物质的量为        摩(用含x的关系式表示).

 3. 某无色溶液可能含有下列钠盐中的几种:

    (A)氯化钠、(B)硫化钠、(C)亚硫酸钠、(D)硫代硫酸钠、(E)硫酸钠、(F)碳酸钠。

    向此溶液中加入适量稀硫酸，有浅黄色沉淀析出，同时有气体产生。此气体有臭鸡蛋气味，可使澄清的石灰水变浑浊，不能使品红试液褪色。根据上述实验现象回答下列问题:

(1)不能使品红试液褪色，说明该气体中不含          (填分子式)。

(2)此无色溶液至少存在哪几种盐?请写出全部可能的情况(填写相应的字母):

第一种情况是：                                ；

第二种情况是：                                ；

第三种情况是：                                ；

第四种情况是：                                。

 4. 有a、b、c三种常见的短周期元素，它们之间两两结合构成化合物X、Y、Z，X、Y、Z之间也能相互发生反应。已知X是由a和b元素按原子个数比1︰1组成的化合物，其他元素形成的单质(仍用a、b、c表示)和组成的化合物之间的反应关系如下(未配平):
Ⅰ、b＋c→Y  Ⅱ、a＋c→Z  Ⅲ、X＋Y→m  Ⅳ、X＋Z→c＋n  Ⅴ、Y＋Z→c＋n
    (1)上述反应中，最有充分理由说明该反应一定属于氧化还原反应的是        (填反应编号).

(2)如果m是一种无色粘稠油状液体化合物，则X、Y、Z的化学式分别是:

                     、                、                 。

(3)Ⅲ步反应的化学方程式是                                       。

(4)Ⅳ步反应的化学方程式是                                       。

 5. 近闻美国和日本正在研究用Na2SO3吸收法作为治理SO2污染的一种新方法，第一步是用Na2SO3吸收SO2；第二步是加热吸收液，使之重新生成Na2SO3，同时得到含高浓度SO2的水蒸汽副产品，试写出上述两步反应的化学方程式。

 6. 有两种无机盐A和B，其分子量都是120，为了确定A和B，将它们分别溶于水制成溶液，进行下列实验:

    ①将两种溶液混合立即产生一种易溶于水、易液化的气体；

②在两种溶液中分别加入氯化钡溶液，A溶液无沉淀产生，B溶液里有白色沉淀析出；

③在两种溶液里分别加入过量的氢氧化钡溶液均有白色沉淀产生。

则A  B两种盐分别为       和       (写物质名称)。

 7. 某种铁的硫化物6克，在空气中完全燃烧生成铁的氧化物和二氧化硫，将生成的二氧化硫通入碘水中可将25.4克碘元素还原为I－，由此可知，这种铁的硫化物的分子式为        。

 8. 19.6克铁粉和8克硫粉混合后放入密闭容器中加热,充分反应后冷却，再加入250毫升一定物质的量浓度的盐酸恰好完全反应。试求:

    (1)反应后可生成标准状况下的气体多少升?
(2)所加盐酸的物质的量浓度为多大?
 9. m克铁粉和n克硫粉混和共热后(不考虑Fe与O2)的反应,将反应混和物溶于足量的稀盐酸中，则标况下可产生气体。

10. 取50毫升Na2CO3和Na2SO4的混和溶液，加入过量氯化钡溶液后得到14.51克白色沉淀，用过稀硝酸处理后沉淀减少到4.66克，并有气体放出.试计算:
(1)原混和溶液中Na2CO3和Na2SO4的物质的量的浓度；
(2)产生的气体在标准状况下的体积。
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11. 常温下某淡黄色固体单质A，与它的气态氢化物B和氧化物C之间，有如右图的转变关系，试回答:

(1)A是        、B是        、C是        。

    (2)B的物质的量为x，氧气的物质的量为y，则当B跟氧气恰好反应，完全转化为A时，x与y的数值关系为        ；若当B转化为C时，反应后，常温下体系中只有C一种气体，x与y的数值关系是                。

12. 有一混和物由硫化钠、亚硫酸钠和硫酸钠组成，经测定含硫25.6%，求该混和物中氧元素的质量分数。

13. 在常温常压下，100毫升H2S与O2的混和气体在一定条件下完全反应，恢复到原状态时，最后得到气体25毫升，试求最后得到的气体是什么?原混和气体中两种气体各占多少毫升?
14. 有一长期放置的亚硫酸钠固体，其中已有一部分被氧化成为硫酸钠，经定量分析已知含硫的质量分数为25%，求该样品中亚硫酸钠的质量分数和氧化率及钠、氧的质量分数。

15. 把29克铁和硫的混和物在密闭条件下加热反应，冷却至室温，再加入足量稀硫酸后，放出的气体在标准状况下为8.4升，则混和物中硫和铁的物质量之比为       。

16. 将a摩H2S和1摩O2置于一个密闭容器中在120℃时反应，a的取值范围是________；反应后生成SO2和H2O(气)的物质的量之和为_______摩。

17. 现有硫酸和硫酸钠的混和溶液200L，其中硫酸的浓度为1mol/L，硫酸钠的浓度为0.5mol/L，要使硫酸和硫酸钠的浓度变为2mol/L和0.2mol/L，应加入55.8%的硫酸溶液(d＝1.35g/L)多少升后再加蒸馏水配制?
18. 焙烧1.10克黄铁矿，将形成的焙砂在氢气流中加热使其充分反。这样得到的物质在加热下用过量盐酸处理，向此溶液中加入双氧水并用氨饱和。定量地分离出形成的沉淀，将其溶解在盐酸中，加入过量的碘化钾。为了使得到的溶液褪色，准确地消耗了50升0.1摩/升的硫代硫酸钠溶液。

(1)写出所有的化学反应方程式；
(2)计算黄铁矿中杂质的含量(假设所有反应都是定量进行的)。

19. 某空气污染监测仪是根据SO2和Br2的定量反应来监测空气中SO2含量的。其中Br2来自一个装满有酸性(H2SO4)溴化钾溶液的电解槽阳极上的氧化反应，电解槽阳极室与阴极室是隔开的。测某地区空气中的SO2含量时，空气经过机械除尘以1.5×10－4米3/分的流速进入电解槽的阳极室 ，电流计上测得每秒通过的电子是8.56×10－11摩，能保持溴浓度恒定并恰好与SO2完全反应，若被测空气中不含有其它与溴反应的物质:

    (1)写出监测过程中所发生的主要反就的化学方程式                        ；

(2)计算该地区空气中SO2的含量(克/米3空气)

20. 常温常压下，50毫升H2S与60毫升O2混和点燃充分反应后恢复到原状态，可生成SO2多少毫升？
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21. 某工厂排出的废水中含有氯气，为了除去废水中的游离氯，且使废水变为中性，有人提出如图所示的方案：在废水排出管的A  B处分别注入一定量的废烧碱溶液和亚硫酸钠溶液，已知氯气和亚硫酸钠溶液的反应如下：Cl2＋Na2SO3＋H2O＝Na2SO4＋2HCl

(1)A、B处应加入的物质的化学式依次为       和       ；

(2)A、B处发生的反应的离子方程式是:A            ；B               ；

22. 已知氢氧化钙在水中存在下列溶解平衡：Ca(OH)2(固体)[image: image6.png]R [




Ca2＋＋2OH－。在火力发电厂燃烧煤的废气中往往含有SO2、O2、N2、CO2等，为了除去有害气体SO2并变废为宝，常常用粉末状的碳酸钙或熟石灰的悬浊液洗涤废气，反应产物为石膏。

(1)写出上述反应的两个化学方程式:

①在空气中的SO2与碳酸钙悬浊液反应                             ，

②在空气中的SO2与熟石灰悬浊液反应                            。

(2)试说明通常用熟石灰悬浊液，而不用澄清石灰水洗涤废气的理由:

    (3)在英国进行的一个研究表明：高烟囱可以有效地降低地面SO2浓度。在20世纪60—70年代的10年间，由发电厂排放出的SO2增加了35%，但由于建高烟囱使地面SO2浓度降低了30%之多。请你从全球环境保护的角度，分析这种方法是否可取？

23. 某硫酸厂用接触法制硫酸的生产过程中，在锻烧黄铁矿时损失硫为5%(质量分数)；在SO2的催化氧化时有92%的二氧化硫转化为三氧化硫；在吸收塔中损失SO3为0.6%(质量分数)。现有含FeS2 95%的黄铁矿(杂质不含硫元素)100t，问可制得98%的浓硫酸多少吨？

24. 将8.8g FeS固体置于200 mL 2.0 mol/L的盐酸中，以制备H2S气体。反应完全后，若溶液中H2S的浓度为0.10 mol/L，假定溶液体积不变，试计算:

    (1)收集到H2S气体的体积(STP)；

(2)溶液中Fe2＋和H＋的物质的量浓度。

25. 接触法制硫酸排放的尾气中，含少量的二氧化硫。为防止污染大气，在排放前设法进行综合利用。

    (1)某硫酸厂每天排放的10000m3尾气中含有0.2%(体积百分数)的二氧化硫，问用氢氧化钠溶液、石灰及氧气处理后，假设硫元素不损失，理论上可得到       kg石膏(CaSO4·2H2O)。

    (2)如果将一定体积的尾气通入100mL 2mol/L的氢氧化钠溶液使其完全反应，经测定所得溶液含有16.7g溶质。试分析该溶液的成分，并计算确定各成分的物质的量。


 （1）B为FeSO4  C为H2S  （2）SO2＋2Fe3＋＋2H2O＝2Fe2＋＋SO42－＋4H＋

 （1）x≤2/3  d1＜d2  （2）x≥2  （3）2/3＜x＜2


 （1）SO2  （2）B、C、F  B、D、F


 （1）Ⅰ、Ⅱ、Ⅳ、Ⅴ  （2）H2O2  SO2  H2S  （3）H2O2＋SO2＝H2SO4  （4）H2O2＋H2S＝S↓＋2H2O

 Na2SO3＋SO2＋H2O＝2NaHSO3、2NaHSO3＝Na2SO3＋SO2↑＋H2O


 A  亚硫酸氢钾；B  硫酸氢钾


 FeS2

 （1）7.84升  （2）2.8摩/升

 0.4m升

 （1）c（Na2SO4）＝0.40摩/升；c（Na2CO3）＝1摩/升  （2）1.12升

 （1）S  H2S  SO2  （2）y＝x/2  x/2＜y≤3x/2

 37.6%


 当硫化氢过量时，硫化氢与氧气的体积分别是75毫升和25毫升；当最后得到的气体是二氧化硫时，两种气体的体积都是50毫升

 39.06%


 硫︰铁＝3︰2


 （1）2/3＜a＜2  （2）1＋a/2

 104.1升

 （1）4FeS2＋11O2＝2Fe2O3＋8SO2  Fe2O3＋3H2＝2Fe＋3H2O  Fe＋2HCl＝FeCl2＋H2↑  2FeCl2＋H2O2＋4NH3＋4H2O＝2Fe(OH)3↓＋4NH4Cl  Fe(OH)3＋3HCl＝FeCl3＋3H2O  2FeCl3＋2KI＝2FeCl2＋I2＋2KCl  I2＋2Na2S2O3＝Na2S4O6＋2NaI  （2）45.4%


 1.096×10－3克/米3

 35毫升

 （1）Na2SO3  NaOH  （2）Cl2＋SO32－＋H2O＝SO42＋＋2H＋＋2Cl－  H＋＋OH－＝H2O


 （1）①2SO2＋O2＋2CaCO3＝2CaSO4＋2CO2  ②2SO2＋O2＋2Ca(OH)2＝2CaSO4＋2H2O  （2）Ca(OH)2微溶于水，澄清石灰水中Ca(OH)2浓度较小，熟石灰悬浊液含Ca(OH)2较多，吸收SO2的量多，速度也快  （3）不可取。因SO2的排放总量并未减少，产生的酸雨仍会造成全球性的危害

 142.55t

 （1）1.8L  （2）0.50mol/L  1mol/L

 （1）  （2）NaHSO3  0.1mol；Na2SO3  0.05mol  （3）x≤1/2  0；1/2＜x＜1  2n(SO2)－n(NaOH)；n≥1  n(NaOH)
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